
    

C i t t à  d i  M a r i g l i a n o
(Provincia  di Napoli)

  
COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

N.  18  del  24.05.2016

OGGETTO:  Approvazione  programma triennale  lavori  Pubblici  per il  triennio 

2016  –  2018  ed  elenco  annuale  2016  –  delibera  di   G.C.  n.  13  del  25.02.2016. 

ESEGUIBILE. 

L’anno duemilasedici il giorno ventiquattro del mese di maggio,  con inizio alle ore 18.30,  nell’aula  

consiliare del Palazzo Comunale  si  è  riunito il Consiglio Comunale, ritualmente convocato in seduta ordinaria  

ed in  prima convocazione.

        Presenti  Assenti Presenti  Assenti

CARPINO             ANTONIO -  SINDACO X CALIENDO           RAFFAELE X
LOMBARDI          VITO X MOLARO              SEBASTIANO X
JOSSA                    GIUSEPPE X GUERRIERO        SEBASTIANO X
PERNA                   VERONICA X MAUTONE            FELICE X

LA  GALA              ANIELLO      X DI  PALMA            ROSA X
BOCCHINO           GAETANO X MANNA                  SABATO X
RICCI                      NICOLA X PAPA                       GIOVANNI X
URAS                      ANTONELLA X IOVINE                   FILOMENA X

ESPOSITO             VINCENZO X BENEDUCE           PASQUALE X
SORRENTINO       SEBASTIANO X TRAMONTANO    FRANCESCO X
GUERCIA               CARMINE X CERCIELLO          MICHELE X
MAUTONE             LUIGI X CAPASSO               FRANCESCO X
CONTI                     RENATA X

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/00, il  Presidente del Consiglio dott. Vito 
Lombardi, assistito dal Segretario Generale dott.ssa Enza Fontana, con le funzioni di cui all’art. 97 comma 2 del 
D.Lgs. 267/00.



Letto, approvato e sottoscritto:

F.TO IL PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO               F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE

       dott. Vito Lombardi     dott.ssa Enza Fontana

Per  copia conforme all’originale

Marigliano, 29.06.2016
IL RESPONSABILE SETTORE  VII

    
Dott. Antonio Del Giudice

_______________________________________________________________________

Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio,

CERTIFICA
Che la presente deliberazione:

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 
n.267/2000;

 Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal
29.06.2016 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000
(N.                 REG. PUBBLICAZ.)

E’  trasmessa in elenco, contestualmente all’affissione all’Albo, ai signori capigruppo consiliari come prescritto  
dall’art. 125 del TUEL 267/2000.

Marigliano, 29.06.2016
F.TO Il messo comunale F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII

        
         Dott. Antonio Del Giudice

ESECUTIVITA’
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000)

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________
 Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

Marigliano,_________________ F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII
                     Dott. Antonio Del Giudice



Il   PRESIDENTE passa al   4°  punto all’o.d.g.  ad oggetto:  “Approvazione programma triennale  
Lavori  Pubblici  per  il  triennio  2016-2018  ed  elenco  annuale  2016  –  delibera  di  G.C.  n.13  del  
25.02.2016”.

Si dà atto che entra il cons. Beneduce.  PRESENTI  21.

Prende la parola l’Assessore ai  LL.PP. arch.  Giuseppe Napolitano il  quale in primis si 
sofferma  a  fare  un  breve  resoconto  della  passata  annualità,  esattamente  del  quadrimestre 
settembre/dicembre  2015.  Dopodiché  espone   il   programma  triennale  dei  Lavori  Pubblici, 
soffermandosi su ogni opera. 
       Chiarisce  che  il  programma tiene  conto  delle  attuazioni  proposte  al  Consiglio  all'atto 
dell'insediamento  di  questa  consiliatura,  lette  dal  Sindaco  proprio  in  uno  dei  primi  Consigli  
comunali ed è raccolto nella programmazione del documento unico di programmazione. È redatto 
ai sensi della vecchia normativa vigente in quel momento, cioè l'ex decreto legislativo 163/2006, 
art. 128  comma 1.  Dà, quindi, lettura della  delibera  di G.C. n. 13  del 25.02.2016, dando atto che  
nel deliberato  e nella scheda allegata c’è un refuso di stampa, che deve essere recepito. Infatti  fra 
gli   studi  di  fattibilità  delle   opere  previste  nell’elenco  annuale   2016,  è  inserita  la  messa in 
sicurezza  e pedonalizzazione  di  Corso Campano,  via Caliendo,  via S.  Francesco e per mero 
errore non è stata inserita  via V. Veneto. 
 

   Si dà atto che entra il cons. Molaro.  PRESENTI  22.

   Il  cons.  JOSSA  GIUSEPPE (P.D.),  nel   complimentarsi  con  l’Ass.  Napolitano,  ci  tiene  a 
sottolineare  che questo piano triennale è il  frutto di un confronto serrato della  Maggioranza. 
Rispetto alle  opere  ereditate dalla passata Amministrazione,  si  può  senz’altro affermare che 
sono state portate avanti  con  risultati positivi. Ha gradito che  l'Assessore abbia fatto riferimento 
concreto a tutto quello che c'è da fare e che, soprattutto, abbia elencato una serie di opere che, 
ripete,  sono state frutto di un confronto tra tutte le forze della Maggioranza. Quindi nessun libro 
dei sogni ma atti concreti che sono già in essere e che porteranno quindi questa amministrazione a 
raggiungere ulteriori obiettivi e daranno grosse opportunità alla città.

    Il cons.  CERCIELLO MICHELE (Impegno civico) si sofferma a fare alcune considerazioni e 
riflessioni.  Ritiene  che  questo  programma triennale  delle  opere  pubbliche  non  possa  essere, 
secondo il suo punto di vista,  accettato a cuor leggero. Poiché si parla di un triennio,  ritiene che 
le voci di lavoro  elencate, che sono 14,  siano riduttive per una città come Marigliano e  per una  
amministrazione energica che vuole fare qualcosa per la città. Per esempio, quanto al  Palazzo 
Verna, che sta quasi per crollare, non è previsto niente se non  l’eliminazione dell’amianto.  Poi 
c’è la riqualificazione dell’ asse viaria al  Corso Umberto I  e dalla cifra letta   di un milione e 
trecento deduce che  la Giunta Comunale  si sia espressa per ripristinare il basolato, i cui lavori, 
come è scritto, sarebbero dovuti iniziare  nel mese di marzo 2016,  ma ad oggi ancora niente.   Per 
il Cimitero, apprezza   quanto programmato poichè è ancora sentito moltissimo nella popolazione 
l'acquisto di loculi perché non tutti i cittadini hanno avuto la possibilità di poter comprare un 
lotto di terreno  per  edificare l'edicola o la cappella funeraria. 
Apprezza  anche la programmata  videosorveglianza per protezione ambientale; infatti,  per la 
sicurezza  del  territorio  occorre  quanto  prima  mettere  in  funzione  queste  telecamere  di 
videosorveglianza.  Si  sofferma,  ancora,  sul  completamento  della  rete  fognaria  mista  frazione 
Miuli, sulla  messa   in sicurezza della pedonalizzazione di Corso Umberto I, in merito alla quale  
chiede chiarimenti, nonchè   sul recupero delle periferie.
    Vorrebbe, ancora, chiarimenti circa  la realizzazione dell’ex  tracciato Circumvesuviana. 

Si dà atto che entra il cons. Mautone  Felice.  PRESENTI  23. 
 

               Il cons.  CALIENDO RAFFAELE (Cambia con noi)  fa sue le  parole del Cons. Cerciello  
rispetto all'asse viario Corso Umberto. Sottolinea di aver più volte  sollecitato, nella sua qualità 



di   Presidente  della  Commissione  Lavori  Pubblici,   l'Assessore  al  ramo per  avere  qualche 
spiegazione  in  più  sulla  pavimentazione  del  Corso  Umberto,  ma purtroppo   non  ha  avuto 
risposta. Ci tiene  a sottolineare che il suo  voto a  questo piano triennale  sarà favorevole perché  
si sente di appartenere a questa coalizione di Maggioranza, anche se non gli è piaciuto il metodo 
con cui in cui è stato portato in Consiglio. 

 
             Il cons. TRAMONTANO  FRANCESCO (U.D.C.) deve constatare il buon confronto che c’è 

stato  con  l'Assessore,  perché  c'è  dialogo  sui  problemi,  considerato  che  Marigliano  non  ha 
bisogno di cattedrali nel deserto ma bisogna intervenire subito sui problemi sostanziali che ci si  
trascina da parecchio tempo.  Si sofferma  sulla sistemazione del basolato di Corso Umberto, 
nonché  sulla messa in sicurezza stradale e  pedonalizzazione di Corso Campano, via Caliendo,  
via San Francesco e via  Vittorio Veneto.   Questo  intervento di riqualificazione comprende 
anche via Caliendo, che coinvolge anche via Luigi Mautone, che è una strada che ha lo stesso  
problema della pedonalizzazione dei bambini verso la scuola.  Quindi, ritiene che, se ci saranno 
avanzi di gara, si possa  programmare anche un miglioramento della pedonalizzazione di quella 
strada. 

         Si sofferma  poi sulla fogna di Miuli dove c’è la somma di 474. 000 euro,  che pensa sia un  
residuo della gara che è stata espletata per il primo lotto.  Il problema  non è solo della frazione 
di Miuli, c'è il problema di tutta la parte a monte con il Comune di Somma Vesuviana; cioè non 
è solo  la parte sinistra che è composta da diverse masserie,  ma anche la parte destra  che  
comunque ha diverse frazioni e comprende anche via Vittorio Veneto.  Chiede, se fosse possibile, 
in una individuazione di un progetto, di un finanziamento da fare, inglobare  anche tutta la 
parte superiore che resta al contorno della fogna di Miuli. 

 
    Il cons.  CAPASSO FRANCESCO (Movimento 5 Stelle) si chiede come mai rispetto al  piano 
triennale delle  opere pubbliche dell’anno scorso siano sparite delle  voci,  come ad esempio il  
restauro  della  Chiesa  Madre  del  Cimitero  di  Marigliano,  per  cui  era  stato   previsto  un 
finanziamento  da  477.000  euro  che  non  c’è  più  quest’anno.  Così  come mancano   anche  la 
manutenzione del Torricelli e la scuola elementare Settembrini. Fa, poi, un’altra osservazione, 
cioè che sicuramente  c’è qualche errore di battitura. Deve, invece, rilevare con piacere che  sono 
stati stanziati i fondi per  il complesso Verna, ai fini della   rimozione dell'amianto. Questa del  
Verna  è  una   situazione  che  gli  sta  molto  a  cuore,  ritiene  che  quella  struttura  non  vada 
assolutamente abbattuta anche perché c'è il veto della Sovrintendenza ma che vada riqualificata 
perché è un bene culturale di cui Marigliano può solo vantarsi.

               Oltre al Torricelli, al Settembrini e al Cimitero, chiede ancora quali siano  i piani per la 
ristrutturazione e la riqualificazione del complesso Verna. 
    Si augura, ancora, che il servizio di videosorveglianza venga fatto  diverso da quello degli anni 
precedenti e che  le telecamere vengano installate soprattutto nelle zone sensibili dove vi sono 
continui scarichi abusivi di rifiuti, facendo in modo  che non si faccia la fine dei finanziamenti 
stanziati anni addietro, quando sono state installate le telecamere, teoricamente collaudate, ma 
mai entrate in funzione. 
     Si chiede, infine, come mai tra le quattordici opere presentate la frazione di  Casaferro sia 
stata  completamente dimenticata.

     Il cons. BENEDUCE PASQUALE (Iovine Sindaco)  obiettivamente  ritiene che non sia da 
biasimare se un'amministrazione scelga la strada della concretezza, cioè quella di  mettere nel 
piano un numero ridotto di opere, in quanto è capitato più volte, anche in Consiglio comunale, di  
avere elenchi infiniti che erano in qualche modo stati definiti "il libro dei sogni". È giusto quindi  
ritornare  con  i  piedi  per  terra,  ed  è  giusto  in  qualche  modo  intanto  valutare  in  maniera 
estremamente positiva la relazione che  ha fatto l'Assessore che è diversa dai soliti  schemi già 
predisposti.   Però restare  con i  piedi  per  terra significa  essere  realisti  e  soprattutto  coerenti. 
Obietta,  dunque, che in questo piano manchino tante cose e,  come già detto altre volte,   deve 
ancora  costatare  che   Marigliano  è  l'unico  paese  dove  non  c'è  un  locale,   un  Cinema,   una 
Multisala, un centro per i giovani. Il suo  sogno è  un teatro, ma crede che si debba aspettare  nel  
2019. 



    Su questa affermazione  del cons. BENEDUCE interviene il SINDACO,  il quale ci tiene  a far 
sapere che condivide quanto lui abbia detto. Purtroppo oggi viene imposto  di inserire nel piano 
delle opere pubbliche solo ed esclusivamente quelle  opere per le quali  ci sono i  finanziamenti, 
almeno nella fase iniziale. Poi, il  teatro, le opere per la cultura, appena si  potranno inserire, si  
faranno. 
 
    Riprende la parola il  cons.  BENEDUCE, il  quale afferma che  l’intervento del Sindaco lo 
convince moltissimo.
     Rileva, invece, che in questo piano triennale c'è un'opera che è diventata un incubo, non un 
sogno, cioè il terzo lotto delle fogne di Miuli. In merito fa una serie di riflessioni e considerazioni,  
ritenendo che questa voce  nel bilancio non la si possa mettere né per il 2016 e né per il 2017, 
perchè questa voce dovrebbe rientrare nel piano triennale delle opere pubbliche quando almeno 
l'Ente, il Consiglio, il Sindaco, la Giunta, l'Assessore, il segretario o chiunque ne abbia facoltà, 
possa in qualche modo  partecipare a un bando, ma allo stato non è possibile inserire nel piano del 
triennale delle opere pubbliche questo tipo di impostazione.  
Poiché questo è un atto sostanziale rispetto al bilancio, crede che  il bilancio non si possa votare ed 
è il caso di ricordare che si è  in regime di diffida perché sono scaduti i tempi per approvare il 
bilancio. Quindi  ritiene, molto pacatamente, che il bilancio si possa discutere e eventualmente 
approvare per chi lo condivide,  se si toglie questa voce dal piano triennale e quindi dal bilancio.  
Se l'amministrazione ritiene di non doverlo o di  non volerlo fare o di non condividere questa 
preoccupazione,  annuncia che  uscirà dall'aula, non parteciperà al voto, né su questo punto né sul 
bilancio.

    L’assessore NAPOLITANO GIUSEPPE  interviene per   dare alcuni chiarimenti, ringraziando 
per   gli stimoli e le raccomandazioni fatte, che  sono significative in alcuni passaggi e che lui ha 
appuntato con molta attenzione perché sono il canovaccio del suo futuro lavoro. 
   Ci tiene a sottolineare il momento  difficile  che si sta vivendo,  momento di totale assenza di 
chance,  opportunità, di  riorganizzazione della Regione, dell'ambito sovraregionale, nazionale, 
europeo.  Quindi  questo  è  un  programma  che  viene  redatto  in  un  momento  che  è  topico, 
particolare,  non solo  per il Comune di Marigliano ma per le intere comunità che versano in 
questi  limiti  di  cassa.   Ma  tuttavia   si  sente  di  spendere  qualche  parola  sulla  qualità  del  
programma, perché dietro   c’è  un ragionamento  molto ampio che non si  può fermare nella  
semplice lettura del programma. C'è un pensiero che si sostanzia finalmente con l'acquisizione 
della sua recente  delega  all’ urbanistica. Ha in mente un disegno di città che a brevissimo spera 
di rappresentare. Si parla di strade, nuovi assi viari, infrastrutture che completano i ragionamenti 
che oggi vedono avviarsi con un programma di opere pubbliche. 
Ha un programma anche sul Verna.  La parola restauro è praticamente una parola che è legata 
all'utilizzo  e alla  sopravvivenza di  un immobile.  Palazzo Verna,  nell'attesa di  un restauro,  ha 
bisogno di un intervento muscoloso.

  Nel frattempo, dei  200 mila euro, occorrono sicuramente 30, 35, 40 mila euro per bonificarlo da 
quell'amianto. Con il  resto si recupera il  cortile,  lo si mette in sicurezza,  si mettono dei bagni 
chimici per l'utilizzo, si toglie l'unico accesso possibile che è rimasto praticamente,  lo si derattizza, 
lo si bonifica e lo si rende permeabile magari attraverso un cristallo. Perchè subito, da settembre - 
ottobre ha intenzione di avviare una sperimentazione di gestione: il  recupero delle memorie, il  
recupero degli spazi, l'utilizzo del cortile, il pianoforte estivo, la lettura della poesia, del libro  e 
intanto si ricomincia a rivivere. 
         Poi si sofferma su Corso Umberto I,  l’avvio delle attività parte dalla seconda semestralità. 
Significa  che  se  stasera   questo  programma sarà  condiviso,  partirà  da  subito  con  le  attività 
progettuali e le attività progettuali partono nel momento in cui c'è un finanziamento. Ovviamente 
per equilibrare le casse,  si  troveranno traslate nelle  annualità certi  importi.  Non è che  vuole 
spendere 50 mila euro per il centro storico l'anno prossimo, ma è soltanto l'anno prossimo, con le 
possibilità di cassa, che  potrà contrarre il mutuo per la ripavimentazione del centro storico. Parte 
in quel momento la progettazione. 



     Per il tracciato della Vesuviana, può affermare che è in corso l'espropriazione dell'intera tratta, 
si è infatti  contattata già la sezione Patrimonio della Regione Campania.  L’amministrazione ha 
pensato  ad un acquisto,  ma  l'acquisto è una trattativa concordata ed ha un prezzo diverso
Quanto al  restauro della Chiesa nel cimitero, ha preferito risolvere per adesso la viabilità,  la 
sicurezza pedonale sulle  strade che è estremamente carente e mortificante per una città come 
Marigliano, ma assicura che ci  ritornerà.
   Ritornando alla  Vesuviana, comunica  che  si  acquisirà, perché  ci sono dei fondi che sono  
residuati, circa 900.000 euro. Quindi, si acquisirà l'intera tratta della Circumvesuviana su cui si 
farà  un percorso viario che porterà su via San Giuseppe fino al collegamento con la strada per 
Scisciano. 
   Per quanto riguarda la situazione idrogeologica al confine con Somma Vesuviana non vorrebbe 
tornare  più  sul  terzo  lotto  Miuli  che  è  una  vicenda  travagliata.   Sta  facendo  il  possibile  per 
recuperare un finanziamento che ha trovato perso. Per lui tutta la parte che va dalla provinciale 
di Scisciano a salire con il Comune di Somma Vesuviano va risolto.
  Per  il   Torricelli  e  le  altre  opere,   devono  inquadrarsi  in  un  ragionamento.  Quanto  alla 
videosorveglianza, ci  sarà una cabina di gestione, è finanziata, quindi si dovrà essere  capaci di 
portare avanti e  preservare questo sistema. 
   Quanto agli indici di civiltà di cui parla il cons. Beneduce, li rappresenterà a breve con il suo 
progetto sul Puc. 

    Il cons.  MAUTONE FELICE (F.I.)  vuole soffermarsi sull’esecuzione  delle fogne di Miuli, su 
cui ritiene ci sia molto da dire. Rileva di non aver visto una macchina di cemento scaricato sui 
tubi; ha visto il riciclaggio del terreno che è stato fatto nella fogna e rimesso un'altra volta sui tubi. 
Pur se deve dare atto della presenza dell’assessore  sul cantiere,  rimarca il fatto che più volte è  
stata sollecitata  la  presenza anche del  direttore dei  lavori  che non è quasi   mai  avvenuta o,  
perlomeno, quando è arrivato, le opere erano già state completate durante la giornata. 
 Quindi, da quanto  ha visto e dalle foto fatte,  ritiene che l'opera sia stata fatta  male.

    L’ass.  NAPOLITANO GIUSEPPE  recepisce le preoccupazioni del Cons. Mautone e assicura 
che  le farà sue. Comunica di aver messo in atto  una procedura amministrativa di verifica e 
controllo e  assicura il suo impegno  a prestare la massima attenzione, ancora di più di  quella 
fino a oggi prestata. 
 
      Si dà atto che escono dall’aula i consiglieri Beneduce, Mautone Felice, Di Palma, Manna, 
Papa.  PRESENTI  18.

A questo punto il PRESIDENTE  passa alla votazione.
 

IL CONSIGLIO  COMUNALE

Vista  la delibera di G.C. n.  13    del   25.2.2016 ad oggetto: “Adozione programma triennale  
dei lavori pubblici 2016-2018 ed elenco annuale 2016”;

Preso atto degli allegati  pareri di regolarità tecnica e contabile, prot. 3864 del 25.02.2016, 
espressi   rispettivamente  sulla  delibera  n.    /2016  dal  Responsabile  pro-tempore  del  Settore 
LL.PP.,    ing. Pasquale Matrisciano e dal Responsabile del Settore Finanziario, dott. PierPaolo 
Mancaniello;

Fatta  propria la premessa della delibera  di G.C. n. 13   del    25.02.2016;
Presenti   18  consiglieri;

Con voti  favorevoli   17 resi   per alzata  di  mano (Sindaco,  Lombardi,  Jossa,  Perna,  La Gala, 
Bocchino,  Uras,  Esposito,  Sorrentino,  Guercia,  Mautone  Luigi,  Conti,  Caliendo,   Guerriero, 
Molaro, Tramontano, Capasso);

Astenuti   1 (Cerciello);  

DELIBERA



- Prendere atto della delibera di G.C. n.  13   del 25.02.2016 ad oggetto: “Adozione programma 
triennale dei lavori pubblici 2016 - 2018 e l’elenco annuale  2016” e, per l’effetto:

1) di  approvare il  programma triennale  dei lavori pubblici 2016/2017/2018 e l’elenco annuale 
2016,  allegati alla presente deliberazione;

2) di approvare gli studi fattibilità delle seguenti opere previste nell’elenco annuale  2016:

 Bonifica amianto palazzo ex Verna
 Realizzazione loculi nel nuovo Cimitero 
 Messa in sicurezza e della pedonalizzazione di : Corso Campano,via Caliendo, via S. 

Francesco, via V.Veneto;

3) di approvare  i progetti preliminari  delle  seguenti opere previste nell’elenco annuale  2016:
 Sistema di videosorveglianza per protezione ambientale. Installazione di sistema di 

videosorveglianza intercomunale.
 Riqualificazione asse viario di C.so Umberto I
 Messa in sicurezza della pedonalizzazione di C.so Umberto I

4)  di  incaricare  il  Responsabile   del  Settore  IV -  LL.PP. di  provvedere  agli  adempimenti  di 
competenza.

Il   PRESIDENTE   propone  di  votare  l’immediata  eseguibilità  della  presente 
deliberazione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Presenti   18  consiglieri;
Con voti  favorevoli   17 resi   per alzata  di  mano (Sindaco,  Lombardi,  Jossa,  Perna,  La Gala, 
Bocchino,  Uras,  Esposito,  Sorrentino,  Guercia,  Mautone  Luigi,  Conti,  Caliendo,   Guerriero, 
Molaro, Tramontano, Capasso);

Astenuti   1 (Cerciello);  

DELIBERA

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

Il PRESIDENTE dichiara chiuso l’argomento.

 

dott.ssa G/Capone
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